

□ 新华社记者

今年3月，中共中央办公厅印发工作方案并派出工作组，在全党大兴调查研究，作为在全党开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容，推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

调查研究，是我们党的传家宝，是一代代中国共产党人从胜利走向胜利的谋事之基、成事之道。

溁沅河畔，太行深处，南海之滨，雪域高原……从农村大队党支部书记到党中央总书记，习近平同志一路走来，始终不忘百年大党的优良传统，足迹遍布大江南北，身影常在人民之中，为全党大兴调查研究作出光辉榜样。

创造伟业的法宝——

“调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查，就没有发言权，更没有决策权”

2023年5月，草木蔓发，万物蓬勃，习近平总书记第三次踏上雄安这片热土。

第一次来雄安，是2017年2月初春时节，总书记深入核心地块，展开图纸，实地调研新城的规划。

第二次，2019年1月，辞旧迎新之际，雄安正值以规划为中心向以建设为中心转变的阶段，总书记来到一个个热火朝天的建设现场，鼓励建设者们“高质量高标准推动雄安新区规划建设”。(下转2版)

习近平向第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会致贺信

新华社北京7月3日电 7月3日，中共中央总书记、国家主席习近平向第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会致贺信。

习近平指出，在人类历史的漫长进程中，世界各民族创造了具有自身特点和标识的文

明。不同文明之间平等交流、互学互鉴，将为人类破解时代难题、实现共同发展提供强大的精神指引。

习近平强调，中方愿同各方一道，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共

同价值，落实全球文明倡议，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越，携手促进人类文明进步。希望各国汉学家作为融通中外文明的使者，为沟通中外文化、增进理解友谊合作作出更加

积极的努力。

第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会由中国国际交流协会主办，3日在北京开幕，主题为“落实全球文明倡议，携手绘就现代化新图景”。

沈跃跃会见布隆迪总统夫人

中国妇女报全媒体消息 7月3日，全国政协副主席、全国妇联主席沈跃跃在京会见来华访问并出席中非妇女论坛的布隆迪总统夫人安热莉娜。

沈跃跃说，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女儿童事业发展和妇女工作，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动，领导妇女儿童事业取得历史性成就。党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为

妇女儿童全面发展和家家幸福安康描绘了美好前景。习近平主席先后提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，为各国携手共创美好未来提供了遵循。

沈跃跃表示，在习近平主席和恩达伊施米耶总统的战略引领下，中国和布隆迪两国关系迈上新台阶。习近平主席夫人彭丽媛教授倾情关爱非洲孤儿健康成长，关心支持非洲艾滋病防治等工作，为中布、中非妇女儿童事业共

同发展注入重要动力。我们愿同布方一道，落实好两国元首重要共识，以两国建交60周年为契机，加强妇女交流合作，推动中非合作论坛会议“九项工程”在布隆迪多出成果，增进中非妇女儿童福祉，为推动构建高水平中非命运共同体贡献力量。

安热莉娜表达了布隆迪总统和她本人对习近平主席和夫人彭丽媛教授的亲切问候和美好祝愿。她高度评价布中“全天候”友谊和“全方位”伙伴关系，感谢中国政府的无私帮

助和支持，感谢彭丽媛教授代表中国政府向布捐赠抗疫等物资。她盛赞新时代十年中国妇女儿童发展和家庭家教家风建设取得举世瞩目的成就，希望学习借鉴中国促进男女平等和妇女全面发展的有益经验，愿与中方深化交流合作，不断开创中布、中非关系更加美好的明天。

全国妇联副主席、书记处书记林怡参加会见。应全国妇联邀请，安热莉娜一行于6月26日至7月5日访问湖南、深圳和北京。

携手向亚欧大陆的美好未来进发

——习近平主席推动构建上海合作组织命运共同体

弘扬“上海精神”为上合组织发展培土夯基

“我们要继续在‘上海精神’指引下，同舟共济，精诚合作，齐心协力构建上海合作组织命运共同体，推动建设新型国际关系，携手迈向持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”

五年前的黄海之滨，习近平主席在上合组织青岛峰会上提出构建上海合作组织命运共同体共同理念，“确立人类命运共同体的共同理念”被写入青岛宣言，成为上合组织重要的政治共识和努力目标。

“过去我们践行‘上海精神’取得巨大成功，未来我们还要秉持‘上海精神’一路前行。”

一年前的古丝路重镇撒马尔罕，习近平主席总结上合组织的成功经验——坚持政治互信、坚持互利合作、坚持平等相待、坚持开放包容、坚持公平正义，为上合组织下一步发展指明了方向。

面对复杂深刻演变的国际形势和重大全球性挑战，习近平主席以“中国方案”不断丰富和完善互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”时代内涵。

从提出中方的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观，到构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”，再到阐述提出全球发展倡议、全球安全倡议的要旨所在……习近平主席始终倡导在“上海精神”下，在人类共同发展的宏大格局中推动上合组织行稳致远。

亚欧大陆各国，交往历史悠久，发展任务相似，命运紧密相连，各国携手构建更加紧密的上合组织命运共同体，为上合组织发展注入蓬勃动力。

从商签《上合组织贸易便利化协定》，到倡议制定《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》未来5年实施纲要，再到推动成员国元首发表关于维护国际能源安全、维护国际粮食安全、应对气候变化、维护供应链安全稳定多元化等重磅声明……习近平主席推动上合组织各领域合作内涵不断丰富，团结各方发出紧密合作、应对挑战、携手向前的时代强音。

正如上合组织秘书长张明所言，上合组织将来自不同地区、有着不同文明传统、不同发展模式的国家凝聚在一起，这得益于“上海精神”。“上海精神”已成为本组织发展的生命之源和不竭动力。(下转3版)

促进高校毕业生就业 一次性扩岗补助来了

新华社北京7月3日电(记者 姜琳) 记者3日从人力资源社会保障部获悉，为落实党中央、国务院关于促进高校毕业生等青年就业工作决策部署，发挥失业保险扩岗作用，鼓励企业吸纳大学生等青年就业，人力资源社会保障部、教育部、财政部近日下发通知，延续实施一次性扩岗补助政策。

通知规定，对2023届及离校两年内未就业普通高校毕业生、登记失业的16至24岁青年，签订劳动合同并为其缴纳失业、工伤、职工养老保险费1个月以上的企业，可按每招用1人不超过1500元的标准发放一次性扩岗补助。政策执行至2023年12月底。

通知提出，各地可采取“免申即享”的方式，主动向符合条件的企业发放一次性扩岗补助。可按月将本地参保人员信息与人社部业务协同平台提供的“普通高校毕业生身份核验接口”、教育部门移交的有就业意愿的离校两年内未就业高校毕业生数据信息、登记失业信息比对，确认参保人员身份符合政策享受条件，由企业发送信息并经其确认后，将一次性扩岗补助资金发放至用人单位企业对公账户；对没有对公账户的企业，可将资金发放至当地税务部门提供的该企业缴纳社会保险费账户。

通知要求，各地不得超出有政策规定提高政策享受门槛，增加限制条件，要让招用上述人员并符合相关条件的企业尽可能享受政策红利。各地失业保险经办机构要开设服务窗口，便于企业自行申请一次性扩岗补助。对企业所招用的相关人员参保情况，经办机构要通过本地信息系统核实，并在收到企业申请后30日内办结。

高质量发展调研行

福建不断优化营商“土壤”，强化企业全周期项目管理

“海归”后，她们在这里找到“创业的春天”

□ 中国妇女报全媒体记者 吴军华 王雪 李菁雯

福建厦门翔安机场项目工地现场和6月底的厦门天气一样火热，承建机场西站围护工程的中央企业——中交三航六公司相关负责人说：“新机场有多大，我们的工地就有多大，目前工程进展顺利，部分项目完成率达100%。”据了解，该公司已经扎根厦门70年。

和厦门一起跨越山海、共同成长的“生根型”企业还有合资企业——厦门ABB开关有限公司。在厦门30年的发展，让该公司已然成为集生产、制造、销售、工程服务和研发于一体的全价值链的企业，不仅推动厦门产业链与人才链的精准对接，还集聚了众多上下游企业在厦门投资建厂，为将厦门打造为中国高端装备制造基地做出了积极贡献。

上述两家企业是福建省不断优化营商“土壤”，强化企业全生命周期项目管理的缩影。2022年，福建省规模以上工业企业数突破2万家，中央企业、合资企业、民营企业在内的众多不同性质的企业愿意扎根福建的同时，不少“海归”也被这块有福之地吸引。

女“钢铁侠”打造新“三宝”

“你们看，我们工厂排出的废水是可以养锦鲤的。”三宝(集团)股份有限公司(以下简称三宝集团)副董事长、总经理王小清带领“高质量发展调研行”采访团参观花园式工厂时自豪地说，去年三宝集团实现产值592亿元，同比增长30%，税收7.3亿元，连续多年获得“中国制造业企业500强”“中国民营企业500强”“国家绿色工厂”等殊荣。

作为从英国赫尔大学市场营销专业硕士毕业归来的女掌门人，王小清认为，放眼全世界，当前我国经济正沿着高质量发展的道路快速前进，尤其是国家在先进制造业上发力。三宝集团作为一个先进制造业的原料生产企业，应积极推进新材料产业发展，促进产品转型升级。如新能源汽车产业发展已经进入规模化快速发展的新阶段，三宝集团安装了国内首条短流程特殊钢宽厚卷板生产线，就是要突破新能源汽车的高强轻量化用钢、新能源汽车传动电机用钢、新能源电池包用钢的迫切需求，为我国新能源汽车产业跨越式发展提供优质原材料。

(下转3版)



小学生爱心暑托班开班

7月3日，在徐汇区虹梅街道办班点的漕河泾新技术开发区实验小学，暑托班的孩子们在玩游戏。当日，2023年上海市小学生爱心暑托班在全市16个区的579个办班点正式开班。今年的暑托班将于7月3日至8月11日期间开办两期，每期3周，预计服务小学生近6万人次。自2014年开设以来，上海市小学生爱心暑托班已累计服务小学生超28万人次，参与服务的大中学生志愿者超7万人。

新华社记者 刘颖/摄

——身边的女共产党员——

返乡创业的“90后”新农人陆玉凤

以茶为基，书写乡村振兴新故事

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改

五年，足以改变一个人的习性，对于陆玉凤来说，也不例外。现在，她一天都离不开“茶”，不是在学习茶叶相关知识，就是“泡”在茶山上，抑或在线上线下销售茶叶。“我们村世代代与茶打交道，我们青年一代，有责任把‘鸡坑大叶种’发扬光大。”陆玉凤斩钉截铁地说。

1994年，陆玉凤出生在浙江省淳安县的鸡坑乡程家山，这里有鼎鼎大名的鸡坑茶。鸡坑早在汉代就开始种茶，又因北宋范仲淹一首名为《鸡坑茶》的诗而闻名于世。

陆玉凤的父亲是当地有名的茶农，从小喝着父亲茶园的鸡坑茶长大，可以说，她对鸡坑茶有着深厚的情感。2018年，她毅然放弃都市的稳定工作，回到家乡，跟随父亲的脚步深入农村基层，将对鸡坑茶的情感转化为推动其向上发展的力量。

“我希望，在大家的共同努力下，能让被列为全国十大茶树良种之一的‘鸡坑大叶种’走出淳安，享誉世界。”这是陆玉凤为自己的农人奋斗之路定下的豪气目标。

将茶叶当作一份事业，并不是一件简单的事。为追求稳定的茶叶品质，陆玉凤与父亲时

常相互切磋，去学习茶叶相关的知识，考取高级评茶员、高级茶艺师……她通过专业的审评方法，结合自己的产品特点，突破原有思路，对每一款茶产品都精益求精。

当传统农业销售受阻遇到瓶颈的时候，陆玉凤还做起了销售，把线上传播和线下体验作为着力点。做直播时，陆玉凤也走了很多弯路，可即便如此，她还是咬牙坚持，通过参加培训，专业地学习，一点点进步成长。

陆玉凤知道自己不能放弃，因为她的身后还有上百位村民期待的眼神。“我的父亲是一名老党员，他的为人处世对我影响很大。”陆玉凤说。

父亲在老家程家山村靠着一手炒茶好手艺，屡屡获奖，声名鹊起，收入也逐渐增多。先富起来的父亲并没有忘记父老乡亲，2002年，他自筹资金一万余元，建了一条索道从程家山到达山下，从此村民肩挑背驮卖茶的历史被改写。后来，随着茶叶产业发展壮大，父亲收购茶青的范围也不断扩大，惠及茶农260多户。

在父亲的影响下，2015年，还在校的陆玉凤光荣地加入了中国共产党。接手家里的茶叶生意后，她向父亲看齐，一直秉承着让利于民的发展理念，免费为农户提供茶叶技术、茶

园科学管理培训等，向他们讲授鸡坑茶的历史地位、特点，指导茶农向有机、安全种茶转变，从而提高茶叶品质和销售收入。去年，每位茶农每亩增收2000元。

直播带货小有经验后，陆玉凤将学到的相关技能向身边的姐妹倾囊相授，鼓励大家一起做为淳安的农产品代言。除了淳安的鸡坑茶，陆玉凤和身边的姐妹一起帮村民销售过土特产等农产品。“有一次直播助农，我们一口气帮农户卖了2000多斤枇杷。”回忆起那次声势浩大的助农，陆玉凤依旧难掩兴奋之情。

“做一盏灯，温暖她人。”是陆玉凤的追求。在努力发展茶产业带动村民共同富裕的同时，她也热心公益事业。在疫情常态化的情况下，她积极参与村、乡、县里的各类志愿服务活动，并为县妇联、乡政府送去疫情防控物资；她和村里的低保户留守儿童进行结对服务，为其采购生活和学习用品……

由于多年不停地大力宣传鸡坑茶，陆玉凤逐渐赢得了海内外鸡坑种后代和茶叶专家的认可，收获了越来越多的荣誉。“每一份鼓励，都是激励我奋勇向前的动力。我坚持以茶为基，用青春播撒希望的种子，接力续写乡村振兴的新故事。”陆玉凤动情地说。